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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第二学期高一物理周末检测

2022.5.14

一、单选题

1．如图所示，一晾衣绳拴在两根杆上等高的位置（实线），当上面挂上

要晾晒的衣服时（虚线），晾衣绳的重心与原来相比将（ ）

A．上升 B．下降

C．不变 D．无法确定

2．如图所示，在 2022北京冬奥会越野滑雪比赛中，运动员沿着凹凸不平的滑道从 a点经过点 b、c，
d滑到 e点的过程中，b、d均为弧上对应部分最低点，在 b、d两点速率最大且大小相等，运动员始

终没有离开滑道，下列说法正确的是（ ）

A．运动员在 b点对滑道的压力最大

B．运动员在 c点对滑道的压力最大

C．运动员在 d点对滑道的压力最大

D．运动员在 b点对滑道的压力最小

3．距离地面一定高度处，水平抛出一弹性小球（可看成质点），弹性小球与

墙壁在 M处发生弹性碰撞（碰撞时间极短，速度在水平方向大小不变方向

相反，速度在竖直方向不变），若小球碰后落在抛出点的正下方，则小球抛

出点距地高度和小球与墙壁碰撞点距地高度之比为（ ）

A．
1
3

B．
4
3

C．4 D．
5
4

4．如图所示，斜面足够大并固定在水平地面，一个小物块恰能在斜面

上静止，PQ MN∥ 。某时刻小物块获得沿 PQ方向的初始速度，若小物

块与斜面的动摩擦因数恒定，则（ ）

A．小物块将沿 PQ方向做匀速直线运动

B．小物块将在斜面内做类平抛运动

C．小物块在运动过程中受到的摩擦力总相同

D．小物块最终处于匀速直线运动状态

5．如图所示，黑色小球套在一个光滑圆环上，在绳子拉力作用下，

沿着环运动，已知绳子另一端通过定滑轮，且以恒定的速度 v水平向

右拉动，则当 为多少度时，小球的速度最小（ ）

A．接近180时

B．90
C．60
D．小球速度始终不会改变

6．如图所示，为游乐场中的水平大转盘简化图，两个质量 m不同的同学坐在转盘中，到转盘中心

的距离 r不同，两同学与转盘的动摩擦因数  不同。转盘绕竖直轴转动，当转盘从静止开始逐渐增

大转速的过程中，下列说法正确的是（ ）

A．m小的同学先滑动

B． 小的同学先滑动

C．滑动的先后既与 m有关，还与
r

有关

D．滑动的先后与 m无关，与
r

有关

7．发射地球同步卫星要利用“霍曼轨道”，其过程简化如图所示。先把卫星发射到距离地面较近的停
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泊轨道Ⅰ上，此时其动能为 k1E 、机械能为 1E ；然后沿此轨道某点的切线方向进入霍曼轨道Ⅱ，经近地

点时的动能和机械能分别为 k2E 和 2E ，经远地点时的动能和机械能分别为 k3E 和 3E ；最后从远地点进

入同步轨道Ⅲ，此时的动能和机械能分别为 k4E 和 4E 。忽略卫星的质量变化，以下判断正确的是

（ ）

A． k2 k1 k4 k3E E E E  

B． k4 k3 k2 k1E E E E  

C． 4 3 2 1E E E E  

D． 1 3 2 4E E E E  

8．如图所示为一倾角为θ的固定斜面，将斜面分成 3等份，从下到上依次为 AB、BC、CD。质量为

m的小球从 A点以初速度 v向上运动，斜面光滑时，刚好到达 D点。若只有 AB间有摩擦（AB间的

动摩擦因数μ为一定值），小球仍以初速度 v上滑，刚好到达 C点，然后下滑到 A点，在此过程中下

列说法正确的是（ ）

A．整个过程中克服摩擦力做功等于
1
2 mv

2

B．小球到达 C点后再次下滑，动能先增加后减小

C．在上滑过程中重力、滑动摩擦力对小球做的总功为
1
2 mv

2

D．小球从 B运动到 A的过程中只有重力势能与内能之间的相互转化

9．工地上一塔吊通过细绳竖直向上加速起吊一重物，起重机的输出功率恒定，

重物的加速度 a和速度倒数
1
v
的关系如图所示，且图上标的值为已知量，在忽

略一切阻力情况下可求出（ ）

A．重力加速度

B．绳中的张力

C．重物的质量

D．起重机的输出功率

10．如图所示，半径 0.42R  m的光滑圆环沿竖直方向固定放置，O为圆心，A为圆环最高点。轻弹

簧劲度系数 200N / mk  ，一端固定在 A点，另一端与穿在圆环上的小球连接。弹簧原长时，小球

位于 B点，弹簧与竖直直径成 53°角。静止释放小球，当小球运动至C点时，其速度达到最大，速度

值为 1.2m / sv  ，此时弹簧与竖直直径成 37°角。重力加速度 210m/sg  ，sin37 0.6  ，sin 53 0.8  ，

计算结果均取一位小数，下列说法正确的是（ ）

A．小球的质量为 1.5kg
B．小球由 B至C，其重力势能减少了 4.9J
C．小球由 B至C，其机械能减少了 6.8J
D．小球由 B至C，其机械能减少了 1.5J
二、实验题

11．（15分）如图所示，为在实验室中“验证机械能守恒定律”的实验装置示意图。让重物拉着纸带从

高处由静止开始下落，打点计时器在纸带上打出一系列的点，通过对纸带上的点迹进行测量、分析

即可验证机械能守恒定律。
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（1）实验前，老师提供两种计时器：电磁打点计时器、电火花

打点计时器。为减小“验证机械能守恒定律”的实验误差，实验时

应用选择______打点计时器 。

（2）某同学正确的选择打点计时器后，用一质量为 0.20kgm  的

重物拉着纸带进行实验，选出点迹清晰的纸带，自起始点 O测量

出纸带上连续的四个点 A、B、C、D到 O点的距离，如图所示。

已知打点计时器的打点频率为 50Hz，当地重力加速度为

29.8m/sg  。则在打点计时器打 O点到 B点的这段时间内，重物

动能的增加量为_________J、重力势能的减少量为_________J。
（结果均保留二位有效数字）

（3） 该同学发现，和其他同学一样，通过实验数据求得的重物动能的增加量都略小于重力势能的

减少量，这种误差属于___________（填“系统”或“偶然”）误差。

（4） 该同学继续应用纸带上各点到起始点 O的距离 h，计算出相应点对应的速度 v，以 h为横轴、
2v 为纵轴作出了如图所示的图线，该图线的斜率应 ________。

A．略小于 9.8 B．等于 9.8

C．略小于 19.6 D．等于 19.6

三、解答题

12．（8分）在未来的“星际穿越”中，宇航员发现了一颗未知星球。

（1）若宇航员驾驶飞船绕星球表面做匀速圆周运动，运动一周所需时间为 T，把星球看作质量均匀

的球体，已知万有引力常量为 G，求星球的密度；

（2）宇航员来到某星球表面做了如下实验：将一小钢球由距星球表面高 h（h远小于星球半径）处

由静止释放，小钢球经过时间 t落到星球表面，若该星球的半径为 R，引力常量为 G，求该星球的第

一宇宙速度。
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13．（8分）如图所示，质量为 2 kgm   的物块通过跨过水平转盘圆心 O的轻绳与竖直固定在水平地

面上的轻弹簧的一端相连，已知水平转盘的半径为 2.0 mR   ，物块与转盘间的动摩擦因数为 0.5  ，

转盘到水平地面的高度为 5m，弹簧的劲度系数为 3500N/m，初始时弹簧处于原长，物块到转盘圆心

的距离为 0.1mL   ，轻绳刚好伸直，轻绳能承受的最大拉力为 350N，现使转盘绕其圆心所在的竖直

轴开始缓慢加速转动，在转盘转动过程中弹簧未到达 O点且始终在弹性限度内。重力加速度取
210m / sg   ，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。

（1）求物块相对圆盘静止时随圆盘转动的最大角速度。

（2）已知轻绳断开后，物块从圆盘边缘某点飞出时的速度方向与圆盘在

该点切线间的夹角为 30°，落地点到转盘圆心 O的水平距离为 2 21m ，求

从轻绳断开后到物块离开转盘过程中摩擦力对物块做的功。

14．（14分）如图所示为某弹射游戏装置图。水平枪管中弹簧被弹射杆 P用线拉着，处于压缩状态，

质量为 m的小钢球紧靠弹簧，枪口上边缘与半圆形光滑竖直轨道最高点 A的内侧对齐。水平轨道 BC
在 B、C两点分别与半圆轨道内侧和倾角θ=45°的倾斜轨道平滑连接。扣动扳机，弹射杆 P立即松开

弹簧，钢球射出经轨道到达斜面上最高点 D后又恰好能回到 A点进入枪内，挤压弹簧后再次被弹出。

已知半圆轨道半径为 R，BC长 s=2R，球与斜面 CD、水平面 BC的动摩擦因数均为μ= 0.25，重力加

速度为 g，小球受到的摩擦力视为滑动摩擦力。求：

（1）小球第二次经过 B点时的速度大小 vB；
（2）弹簧储存的最大弹性势能 EP；
（3）通过计算说明小球能否脱离轨道。

15．（15分）如图所示为游乐场里旋转伞游戏的装置，静止时四个座椅和游戏者由长为 3mr  的吊

臂悬吊在同一高度，吊臂以 O点为轴匀速转动时，游戏者和座椅在同一水平面上做匀速圆周运动。

吊绳的长度 7.5mL  ，绳与竖直方向的夹角为，假设每位游戏者与座椅总质量 100kgm  ，则：（g
取 210m / s ， sin37 0.6  ）

（1）当 37  时，游戏者的速度 1v 为多少？

（2）当装置缓慢增加转速，使得角 由 37°缓慢增加至 53°时，每个游

戏者连同座椅的重力做多少功？

（3）第（2）问条件下，装置的动力机构要做多少功（忽略吊臂和吊绳

的质量，不计一切阻力与摩擦）？
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参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A C B D B D A D A B

11．（每空 5分）（1）电火花 （2） 0.62 0.64 （3）系统 （4）C

12．（1） 2

3
GT


；（2）
1 2hR
t

【解析】

（1）由万有引力提供向心力有
2

2 2

4GMm Rm
R T


 （1分）

得
2 3

2
4 RM
GT


 （1分）

由

M
V

 

得

2 3

2

0 2
3

4
3

4
3

R
M GT
V GTR





   （2分）

（2）由钢球做自由落体运动有

21
2

h gt （1分）

设星球的重力加速度为 g0，第一宇宙速度为 v，则有

0 2

2hg
t

 （1分）

由重力提供圆周运动的向心力
2

0
vmg m
R

 （1分）

即

0
1 2v g R hR
t

  （1分）

13．（1）30rad/s；（2） 28 J 【解析】

（1）当弹簧上的拉力达到轻绳能承受拉力的最大值时，弹簧的伸长量为

Δ Fx
k

 （1分）

此时物块随转盘做圆周运动的半径为

Δr L x  （1分）

轻绳拉力和物块与转盘间的摩擦力的合力提供物块所需的向心力，有
2

2vF mg m m r
r

    （1分）

解得
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6m / sv   ， 30 rad / s   （1分）

物块相对圆盘静止时随圆盘转动的最大角速度为 30rad/s。
（2）设轻绳断开后，物块从圆盘上 A点飞离，以速度 1v 做平抛运动，C为落

地点，如图，从上向下看，AC为物块做平抛运动通过的水平射程，对三角形

OAC，由余弦定理，可得
2 2 2 2 cos120s R x Rx   o （1分）

由 A到 C，物块做平抛运动，竖直方向上有

21
2

h gt

水平方向上有

1x v t （1分）

解得

1 8m / sv   （1分）

从轻绳断开到物块滑离圆盘，只有摩擦力做功，根据动能定理有

2 2
1

1 1 28 J
2 2fW mv mv    （1分）

14．（1） 5gR；（2）3.5mgR；（3）不会脱离轨道，计算见解析【解析】

(1)由题意，小球恰能返回 A点，所以在 A点
2

Avmg m
R

 （1分）

得

Av gR · （1分）

设第二次经过 B点的速度大小为 vB，则

2 21 1 2
2 2B Amv mv mg R   （1分）

代入数据得

5Bv gR （1分）

（2）从 D到 B由动能定理得

21cos
sin 2 B
hmgh mg mgs mv  


    （1分）

代入数据得

4h R （1分）

从发射到第一次回到 A点，由功能关系可得

2
p

12
tan 2 A
hE mg s mv


    
 

（2分）

代入数据得

P 3.5E mgR （1分）

（3）由机械能守恒定律知：第三次经 B点与第二次经 B点动能相同，设：第三次经 B点能到达的

最大高度为 h′，由动能定理得

'
' 210

tan 2 B
hmgh mg s mv


 
     

 
（1分）

代入数据得
' 1.6h R （1分）
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设第四次经 B点后能达半圆轨道的最大高度为 mh ，则从 h到 mh 由动能定理得

'
'

m 0 0
tan
hmgh mg s mgh


 
     

 
（1分）

代入数据得

m 0.7h R （1分）

因为0.7R R 所以不会脱离轨道。（1分）

15．（1）7.5m / s；（2） 1500J ；（3）18750J【解析】

（1）以座椅和游戏者为研究对象，受力分析如图所示

由牛顿第二定律得
2
1

1

sin 37x
vT T m
R

   （1分）

竖直方向 cos37yT T mg   （1分）

此时游戏者做圆周运动的半径为 1R，由几何关系得

1 sin 37R r L   （1分）

联立上式得  1 sin37 tan37 7.5m / sv r L g     （2分）

（2）当装置缓慢加速， 由 37°缓慢增加至 53°时，游戏者相对地面的高度增加 h
1Δ cos37 cos53
5

h L L L     （2分）

在此过程中重力做功 G ΔW mg h  （1分）

解得 G 1500JW   （2分）

（3）如图

仍可将游戏者和座椅的运动看成是匀速圆周运动，设此时的运动速度为 2v ，运动

半径为 2R ，则此时由牛顿第二定律得
2
2

2

sin 53 vT m
R

  （1分）

竖直方向 cos53T mg  

由几何关系 2 cos37R r L   （1分）

解得 2 2 30m / sv  （1分）

以单个游戏者和座椅为研究对象，设传动机构需对每个游戏者和座椅做功为 W，由动能定理可得

2 2
G 2 1

1 1
2 2

W W mv mv   （1分）

传动机构所做总功

4 18750JW W 总 （1分）


